# 马伯庸小说何以在 IP 市场"洛阳纸贵"

时下,电影《古董局中局》和电视剧 《风起洛阳》同步面世、备受瞩目。它们的 原著作者,都是马伯庸。待与观众见面的 马伯庸影视作品,更是多达近十部,包括 电视剧《风起陇西》《汴京》《两京十五日》 《长安的荔枝》《显微镜下的大明》、电影 《哪吒传奇·龙与地下铁》《敦煌: 归义英 雄》、动画连续剧《长安十二时辰之白夜

自从两年前同名小说改编的古装大 剧《长安十二时辰》一举爆红之后,马伯 庸俨然成为 IP 市场的人气王,其创作一 时间"洛阳纸贵",乃至出现"马伯庸宇 宙"这样的业界概念。这不禁令人好奇, 马伯庸的文学世界究竟有何魅力?

#### 因合理而更加精 彩,这是马伯庸小说别 具一格的"好看"之处

为了保持剧集的神秘感,电视剧《风 起洛阳》的原作小说《洛阳》还未上架,不 知庐山真面目。不妨让我们先从电影 《古董局中局》的同名原作小说一窥马 伯庸的文学世界。小说中的故事发生在 距离今天不太遥远的时代,一些懂得鉴 宝的人,凭借知识才干,找回并保护失 落的宝物。小说在世界观的细节上不 像后来的《长安十二时辰》那样考究,文 词与立意也不如《草原动物园》那样诗 性, 却为马伯庸获得了通俗大众的市 场。它可能在文学性上不是太高超,但

那么,"好看"意味着什么?在《古董 局中局》问世的前几年,伴随着《鬼吹灯》 《盗墓笔记》系列的走红,通俗小说界刮 起了一股崇尚冒险、寻宝的疾风,以盗墓 或考古为名目的小说层出不穷, 但绝大 部分都比较粗糙,核心内容没有真实的 历史、文物知识作为基础,只能靠渲染机 关、陷阱、宝物法力和一夜暴富来增加刺 激,本质上是幻想、灵异小说。这类小说 或许也可以是"好看"的,让人手不释卷, 但它的魅力实际上在真实的古物、古墓 之外,绝大部分的作品都没能在写作中 也是马伯庸小说中别具一格的特色。

充分地开掘出历史、文物蕴含的价值。 《古董局中局》的写作却独辟蹊径, 小说中运用的历史知识都是确实可考 的,关于宝物的虚构也是合理的。和盗墓 小说不同,国宝级文物在《古董局中局》 的故事里极其珍贵,一生难得几回见,这 才成为多方竞相争夺的目标。小说对于 历史知识的运用,不是说教式的,而是与 情节自然而然地融为一体, 在需要显现 的时候露出冰山一角, 推进着情节的发 展。这样一来,作者不必给文物添加法力 或诅咒,就可以勾起读者的兴奋,民族情 感、家族沉冤、尔虞我诈,都自然而然地 交织其中。换言之、《古董局中局》的成功

的电视剧《长安十二时辰》剧照

时下,马伯庸 小说在 IP 市场有 鲜花着锦之盛 业 内甚至有了"马伯 念。上图为根据马 伯庸小说《洛阳》 改编的电视剧《风 起洛阳》剧照,左 图为《古董局中 局》小说原著

之处,就在于平衡了小说的现实感与可 读性,它跌宕起伏的故事,正因为有了真 实的历史与分寸适度的虚构作为基础, 才能成立。它不是兼顾了"精彩与合理", 而是"因为合理,所以更加精彩"。而这,

#### 在史书的空白处, 以奇想与实验描绘上 可供怡悦的花朵

单纯凭借对于历史背景的尊重,是 无法成就马伯庸的声名的,很显然,他的 创作自有其跳脱之处。对历史细节的重 视,和专业主义的精神,仅仅是其中一个 方面,或许对于影视改编可以带来某些帮 助,但在必要的合理之外,马伯庸的小说 远非一板一眼的历史小说。创作中大量的 奇想与实验,造就了马伯庸强烈的个人风 得到了专业团队的协力,达到了当时国

它对小说自身奇想、实验一面的视觉呈 现的重视,具有着不可分割的联系。关注 马伯庸小说写作过程的读者可能会知 道,这个小说的灵感其实来自于反恐海 外剧《24小时》,讲述了一起在一天之内 发生的恐袭事件,分为24小时,从不同 的视角展现了事件的全貌。《长安十二时 辰》的写作,就是将唐代的历史情境,和 反恐题材商业影视剧风格相糅合的奇想 与实验,综合了悬疑、解谜、阴谋、反转和 动作场景。《长安十二时辰》故事中对于 长安城构造、城防体系等内容的展现,确 实参考了大量唐代历史研究的成果。但 是作为小说重要元素的"靖安司"的强 大的情报系统,还有将每个时辰的时间

传往全城的报时系统, 其实都是作者的

幻想。连续剧中,演员的服装、道具因为

格。这也是他历史题材小说的重要特点。

《长安十二时辰》影视化的成功,与

内古装剧道具还原度的巅峰, 但那个在 长安城屋顶上狂奔跑酷的"波斯王子", 分明还是对于同名经典电子游戏《波斯 王子》的致敬,更不用说那些富有工业浪

漫色彩的大型木构机关了。 《长安十二时辰》中的奇想与实验还 不仅如此。主人公张小敬,是一个身手不 凡的退伍军人。这样的人物在史传、历史 小说中都甚少当做主角来描绘,却非常受 到当代商业动作悬疑片的青睐。《战狼》系 列中的冷锋、《疑犯追踪》中的里斯等等, 都具有退伍特种兵的身份。这使得他们拥 有不为人知的过去,又缺少制度的束缚, 还拥有足以与阴险狡诈的反派打得有来 有回的身手,非常适合作为冒险悬疑故事 的主角。这样的主角设置,让《长安十二时 辰》的小说获得了一种游离于权威之外的 平民视角,在老生常谈的"权谋戏"以外, 展现唐代平民交织着悲欢的栩栩如生的 日常生活,而这又与小说的反恐主题相呼

应。小说改编为连续剧以后,也就为"古 装剧"界吹来了一股清新的风:原来古装 剧可以在帝王将相、后宫三千、才子佳 人、刀光剑影之外,寻找到一条全新的路, 一条交织着"丝绸朋克"幻想的平民之路。

在马伯庸早期的某次讲演中,他曾 称历史小说的写作是"戴着镣铐挂衣 服","镣铐"自然是指"改编不是乱编,戏 说不是胡说",而"挂衣服"一词,出自大 仲马的名言:"历史是什么,不过是我用 来挂小说的钉子。"二者结合,也就是马 伯庸提出的"历史可能性"小说,在史书 式来表现,会意外地合拍,但那似乎又不 的空白处描绘上可供怡悦的花朵。

#### IP 市场"马伯庸宇 宙"的构建,面临着一 些显而易见的挑战

自《长安十二时辰》取得了巨大的成 功以后,马伯庸的小说在 IP 市场有了鲜 花着锦之盛,业内甚至有了"马伯庸字 宙"这样的概念。其实马伯庸小说的世界 观极为千变万化,单篇独立性较强,自身 的"宇宙"感不算强烈。但近日面世的两 部改编作中,《古董局中局》中许愿的祖 先在武周时期就已经牵扯进佛头大案, 或许在武周背景的《风起洛阳》中,我们 可以看到两个作品之间的关联。

然而,纵使马伯庸的文才在通俗小 说界中堪称佳者,我们仍然不得不承认, 他小说中有一些元素和特点,会为影视 化改编带来显而易见的挑战

例如,马伯庸有一些实验性十分强 烈的作品,不太适合改编成常见的影视 剧形式。如非历史题材的《欧罗巴英雄

记》,它的魅力在于文体的错置,而这种 错置是只能存在于阅读体验中, 无法视 觉化的。架空历史的作品《殷商舰队玛雅 征服史》,属于"设定系"的写作,有趣之 处在于它的设定及展开,不以情节取胜。 此外,《七侯笔录》是一个带有少年漫画 气息的幻想故事,更适合动画化;《草原 动物园》虽然作为小说极为精彩,但本身 是讲述一个外国传教士在草原建立动物 园的故事,似乎也不是非常适合利用真 人出演来展现, 也许使用艺术动画的形 是 IP 市场所擅长的方式了。

再者,马伯庸作为一名作者,尽管充 满创意,也具备突出的个人风格,但并不 是一个写作上的"六边形战士"。他的人 物塑造功力虽在及格线以上,但不同小 说主要人物的个性时而略有雷同, 其中 的女性形象,有时会让人觉得缺少那抟 土造人最后的一口仙气。幸好他的小说 不以言情为主,扬长避短。但 IP 改编市 场总是出于思维定势,爱加重男女主人 公的"感情戏",其实这是需要根据作者 个人风格的不同而慎重操作的。

近两年的 IP 改编影视剧里,时而会 出现那些仅仅搭乘作者和主要演员名声 的便车、制作却随意敷衍的作品,也有原 作平庸无奇,却经由"神改编"影视,反 而让作者名声大噪,炙手可热。IP市场 的热潮已经回落,决定一个 IP 能火多 久的,已经不再是作者、作品本身,而是 改编团队与原作相互合作、彼此成全的

(作者为复旦大学文学博士、复旦发 展研究院博士后)

## 中年人的爱情 怎么都跟《简·爱》杠上了?

### 《不惑之旅》缘何沦为半部好剧

陈熙涵

过早离世的勃朗特姐妹没能看到 韧性。 自己的小说获得读者的认可。不过,在 是勃朗特姐妹始料未及的。

藏于心,再进一步很难,退一步却也未 马列文对情感的态度。 必海阔天空。这个阶段的人生况味,实

剧被人津津乐道的一个重要因素。

实质朴的人民教师,她去总裁马列文家 期间。治疗间隙,他们一起到访了托尔 漂"的女主角被相恋八年的那位"于连 与平等。

文学名著《简·爱》有关。比如,刘涛演的 甚至妥协,但她最终没委曲求全,而是 "地狱里的可怜虫"亲密地开起了对方 简爱,小时候听妈妈一遍遍诵读《简·爱》, 反问冯春生,"我凭什么成为你退而求 的玩笑……不知不觉间,两人在小木屋 就连取名也是照这本书取的;而梅婷演 其次的选择",将"中年人就不配拥有爱 里相拥而眠……然而,雪停之后,一切 的简单,与男主角马列文间的情感纠葛 情吗"这样的当代话题,摆到了台前。她 又像什么都没发生过。小木屋中的经 式"的男友抛弃时,面对马列文的关 更是照搬《简·爱》,有网友笑称陈建斌 的人物奋斗史与成长过程不仅极为真 历,像是被茫茫大雪深深封存……多少 心——"你年纪不小了.长得也一般.怎

万万没想到,最近的都市感情剧都 做家教并非出于拿人钱财替人办事。她 斯泰喜欢的书店,一起前往托尔斯泰博 跟《简·爱》杠上了。刚刚收官的《星辰大 的生活虽然不易,但从没"为五斗米折 物馆。在突遇暴雪的晚上,两个剔除了 海》,刘涛在剧里的角色名字就叫简爱; 过腰"。相反,她认为"收入固然重要,但 "社会属性"的人,在伐木工的小木屋 另一部梅婷、陈建斌主演的《不惑之 教书不是做生意,身为人师,要摆正自 里,边取暖边交换内心深处的秘密。简 在遭遇男友背叛后,她也有过犹豫 留朵夫的对话,两人用"井底之蛙"和 陈建斌演的马列文,则是一位实体 绉的名著中的台词说得特别生活化。两 长得不漂亮,就没有感情了吗?' 近两百年后的今天,这部文学经典被争 书的守望者。在这个碎片化阅读时代, 个人物一个有点清高、一身酸腐文人

《不惑之旅》的题材:中年人的惑与不惑。 抵抗现实压力的精神之"盾"。他用"交 道总裁产生交集,久而久之,两人互生 洞悉与批判。

实,也展现出了当代女性的自我觉醒与 人被这段细腻而感人至深的感情戏深 么打算",梅婷说出了《简·爱》中那句宣 深打动。陈建斌和梅婷的表演,把文绉 言色彩浓郁的著名台词:"你以为我穷,



所以,我们看到了存在着巨大阶级 《简·爱》的老路,倒是或许能在经典作品 《不惑之旅》借壳《简·爱》的初心在 差异的男女主公苦苦挣扎,这种挣扎直 的蓝本之上,找到属于当代的"不惑"。 相作为电视剧剧情的参照蓝本,这大概 新的阅读方式蚕食着书本,马列文对此 气,带点可爱的喜感;一个素颜顶着两 此暴露无遗。借一个大众耳熟能详的名 接来源于简·爱的极度自尊。罗切斯特 很无奈。作为一名商人,他"偏执"地想 个黑眼圈。用文学的语句在生活中互 著来讲述一个当代的情感故事并不是 曾拥有一个妻子这件事让她备受打击, 没有作出突破,为让当代人对这一古老 在播放之初,《不惑之旅》受到了观 要留住实体书店在城市中的位置,并不 怼,换了一般的演员是容易跳戏的,被 不可以。但编导们忽视了一点,《简· 前者不断向她倾诉苦恼,昔日的年少无 的爱情故事产生共鸣,编剧选择在曲折 众的追捧,收视率稳居热播剧前三很能 惜牺牲商业利润来守护它们,也就是他 这两位演员一说就特像一回事。表演, 爱》之所以成为西方文学的经典之作, 知,以及自己也是那场婚姻骗局的受害 的剧情和人物冲突上大做加法,把一些 其现实主义思辨之深刻,是远高于简 者,但这些都不足以挽留她。直到后来, 社会热点,引入到三对不惑之年的男女 众居然觉得看得下去。一部分的原因,自 时候却迂腐地用书本去指导生活。他在 《不惑之旅》最被人诟病的,是两位主 单的女性独立或男欢女爱的情感纠葛 狼心离开庄园的简·爱拥有了一笔遗产, 际遇上去。这使得剧集过半后,副线跳 然与梅婷、陈建斌当年《父母爱情》和《甄 公司董事会的重压下,力排众议签下新 角的核心故事线,几乎是复刻了《简·爱》。 之上的。其中更为深刻的,当然是女作 获得了经济独立,而罗切斯特的处境恰 脱到了逐渐取代主线的程度,那种最初 嫒传》的口碑效应有关;另一部分是因为 书版权,决意亏本经营,在书籍中寻求 家庭女教师闯入豪门生活,和傲慢的霸 家对 19 世纪初英国社会问题的深刻 好相反,一场大火让他一无所有,双目 吸引人的"车马慢"的文学感情戏荡然 失明,一条胳膊也被截去,两个人的地 无存,《不惑之旅》曾建构到一半的人文 人到中年,是个挺尴尬的阶段:生 心"的方法去谈版权,对作家谈自已对 好感,但阻碍两人感情发展的,不光是 具体到作品本身,《简·爱》虽有着 位发生了翻天覆地的对换,她才愿意回 余韵也随之消失殆尽。由此可见,《不惑 活一地鸡毛,理想尚未熄灭,却只能深 "孤独"的认识。同时,这些也都代表了 门第之见,还有总裁家中的疯妻——一 一部爱情小说的框架,但在恋情描写上 到罗切斯特的身边与之相伴。所以说, 之旅》的优点和缺陷都由名著牵引。我 位校长的千金,和那些林林总总的绊脚 却远不如奥斯汀那样丰富,爱情中的盲 《简·爱》这部作品最终获得的爱情,是 们可以从它身上明显地体会到主创者 这样的人物设定,在近些年的都市 石。该剧与《简·爱》如出一辙的还有,男 目性、不可解释的情感变化、失落,在小 一种象征更崇高意义上的圆满。对于当 们更深层的追求。而我们也愿意相信, 在是能激发出太多人的共鸣。从这个角 情感剧中并不多见。精神世界的共通, 主角马列文也一度失明,疯妻差点烧了 说中几乎是看不到的。读者看完全书, 代读者而言,这恰是这部作品的局限, 借力名著的初衷,是要让人意识到虽然 度,该剧的热播是抓准了观众的痛点。 让简单和马列文,这两个八竿子打不到 家里,靠着家庭教师的力挽狂澜,男主 根本找不到也不能理解简·爱是如何爱 而这种局限性是勃朗特姐妹生活的那 成年人的世界总有很多现实问题要解 其次,立得住的人物塑造,也是该 一起的中年男女产生情愫这件事变得 角和女儿终于幸免于难。想必编导们并 上罗切斯特,罗切斯特又是为何对简· 个年代所决定的。回到当代女性身上,即 决,但除了人间烟火,不惑之年当有浪 真实可信。两人情感的升温,发生在两 不想避嫌,因为《简·爱》中的经典语句, 爱情有独钟的。因为夏洛蒂·勃朗特想 使是碰到相似的境遇,她们的选择也不 漫的诗与远方。只是从编剧的角度,这 在剧中,梅婷饰演的是一个特别真 人陪马列文的女儿马沐嘉去国外治腿 也堂而皇之出现在了剧中。当为爱"北 让读者理解的首先是——强烈的自尊 会是《简·爱》里那个样子了。如果《不惑 部电视剧某些对名著的充分照搬还是 之旅》中的简单与马列文,可以不重走 暴露了想象力的匮乏。